
Kako zastarelo, pokvarjeno ali oslabelo sadunosno 
drevje pomladiti. 

II. Najvažnejša pravila, kterih se je pri po-
mlajenju dreves držati, se dajo v sledeče točke 
ubrati. 1. Je treba preudariti, da se po pomlajenju 
drevesu močne veje snameja, tedaj drevesu tisti 
deli vzamejo, ki njegovo življenje v prvi vrsti 
vzdržujejo, namreč deli z popki, iz kterih se potem 
listi razvijo. Ker pa listi bistveno pripomagajo, da 
se življenje rastlinam ohrani in vzdrži, treba je 
pri porezovanju teh vej prav previdnega posto
panja, zlasti če se močne veje tako daleč porežejo, 
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da na ostalih koncih nič popkov ne ostane, kar 
je pri pomlajevanju starejših dreves skoraj vsaki 
krat. Ko bi se drevesna krona na jedenkrat mahoma 
pomladila t j . porezala, vzeli bi se drevesu za ta 
čas, ko se na močnih vejah novi popki zarejalo 
in razvijajo, vsi organi, ki redivne šoke iz kore
nine pritekajoče v se jemlj6 in predelujejo. Vsled 
tega bi se moral tok sokov ustaviti, in razne bo
lezni posebno črni smod bi bile nasledek tako 
napačnega ravnanja. Zato se mora pomlajevanje 
drevesne krone na dve do tri leta razdeliti. Pri 
tem pa je treba takole postopati: Prvo leto se 
poreže polovica ali tretji del vseh vej in sicer od 
znotraj na polovico njihove dolgosti, tako da zvu
naj stoječe veje cele ostanejo. V tem času, ko se 
na vzkrajšanih vejah novi popki narejajo, so listi 
na neporezanih vejah delavni in dajejo v napravo 
novih brstov dosti redivne snovi. V drugem letu 
se morejo potem veje, ki na zvunaj stojč, tudi na 
polovico svoje dolgosti prikrajšati. Če je še kaj 
več teh vej, se jih le polovica prikrajša, druga 
polovica pa na prihodnje leto pusti. Da je pri po
rezovanju vej treba gledati tudi na primerno in 
prijazno podobo drevesne krone, ni treba posebej 
še omenjati, ker od njene podobe ne le pridelek 
sadja, ampak tudi zdravje in rodovitnost drevesa 
odviševa. Na vejah, ktere so se na polovico svoje 
dolgosti porezale, se razvijejo v krivuljah pa tudi 
blizo mesta, kder so se odrezale, precej močne 
veje, kterih rast pa se mora kolikor toliko uravnati. 

To uravnanje pa obstoji v tem, da se tiste 
veje, ki ne rastejo na primernem mestu, kakor tudi, 
kar jih je pregostib, porežejo. Na veji, ki je prav 
za prav srce cele drevesne krone, se sme le jeden 
brst puščati, in mora se gledati na to, da ta prav 
ravno vzrašča, ker je njegov namen v podaljšavo 
celega drevesnega debla služiti. Če pa srednji 
brst, ki se je v rečeni namen pustil stati, ni raven, 
kar se pri nekterih gruškah z postranskimi popki 
rado godi, ga je treba na prilično postavljeno 
palčico tako privezati da ravno na viš raste. Na 
vejicab, ki iz te srčne veje poganjajo, se sme več 
postranskih vej pustiti, vendar mora jedna tako 
postavljena biti, da vejo prav za prav podaljšuje 
in sicer mora biti najkrepkejši. Če bi pa ta brst, 
ki ima deblo podaljševati, ne bil naj močnejši, sna
mejo se okoli srede meseca junija postranskim 
vejicam prednji konci, na kar potem v rasti zao
stanejo, med tem ko neprirezan srednji brst jim v 
rasti močno naprej pride. Brž ko so te mladike 
leto stare, se morajo porezati. To je najboljše 
meseca februarja, glavna mladika srednje veje se 
na četvrtino ali tretjino njegove dolgosti, kakor 
je pač dolg, nazaj poreže. Če je mladika prav 
močne rasti, pustijo se nji tri četvrtine vse nje
gove dolgosti, pri bolj slabi rasti se ji pa vzame 
jedna tretjina in dve tretjini pa pustč. Pri tem po
ležavanju pa je treba posebno na to gledati, da 
je popek, na kterega se poreže t. j . da je najviše 
puščen popek na tistem mestu, na ktero stran se 

hoče, da bi veja rastla. Pri postranskih vejah se 
vsaka mladika, ki ima vejo podaljšati, tudi na 
tretji ali četrti del dolgosti prikrajša. Tu mora pa 
vzgornji skrajni konečni popek, ki ima vejo po
daljšati, na spodnji strani puščati, če se hoče, da 
mladika na ktero drugo mer raste. Druge ob stra
neh rastoče mladike se krajše porežejo in sicer 
tiste, ki so blizo glavne veje na polovico svoje 
dolgosti. Pri postranskih vejah stanje popka, nad 
kterim se veja odreže, ne potrebuje nobenega po
sebnega ozira, ker te postranske veje plodne, listne 
in cvetne popke poganjajo. (Dalje prih.) 

Kerininska pesa (Futterrube) 
(Jul. Hanzel adjunkt na vinorejski šoli v Mariboru.) 

II. Njiva za krminsko peso mora biti dobro 
pognojena in jeseni že globoko preorana, če jeseni 
ni mogoče bilo gnojiti, se more po zimi gnoja raz
trosti, ki se spomladi podorje. Proti koncu maja 
ali v začetku junija se mlade sadike ali „flanceu 

ponasadijo po njivi tako, kakor se zelje ali kapus 
sadi. Mladikam je treba koreninice prirezati, tudi 
peresca, toda tako, da srce celo ostane. V mokrotni 
zemlji se naj meseca aprila še z osipavnim plu
gom ali pa z motiko napravijo brazde po 22—24" 
vsak sebi, ter se naj poznej „flance" uasadijo po 
grebenih brazd. Tako pridejo rastline iz prevelike 
in jim škodljive moče. V suhi zemlji se pa ravno 
nasproti dela in se „flance" sadijo po brazdinih 
jamicah, ker tako več vlage dobivljajo in jim suša 
prehitro ne škodi. Tudi je v suhi zemlji svetovati 
mogoče rano z saditvijo začeti. Čim pozneje se 
sadi, timveč sadik izostane, tim slabši so pridelki, 
zguba pa večja. Največji pregrešek in najbolj po 
gosti pa je, če se sadike pregosto sadijo; druga 
je drugej na poti; vsaka potrebuje toliko prostora, 
kolikor ga z peresi pokriva; torej mora biti vsaka 
pesa najmenje 18" od sosedne oddaljena. Brž ko 
so se mlade rastlinice vkoreninile, je treba oko
pavati in njivo plevela čistiti, zemljo tako rahljati, 
da moča in zrak lehko uplivata; vendar okopavanje 
se ne sme opravljati, ko je zemlja še premokra. 
Tudi prepogosto okopavanje njive z suho pešnato 
zemljo ne kaže, ker se jej tako prenaglo odteguje 
potrebna vlaga. Močno škodljivo je, če kmetovalec 
pesi zeleno perje trga in živini polaga. Perje služi 
pesi kot pomoček, da iz zraka potrebnih njej živežev 
na se poteguje, brez perja je ona to, kar človek 
ali žival brez pluč. Več perja ko se jej pušča, 
bolj debela bo narastla. Razun tega pa zeleno 
pesino perje živini škoduje in njej drisko dela. 
Torej se pesino perje pusti, da zveni in tedaj se 
naj blizu pesi ne glave poreže, opere, zreže, z sla
mino rezjo pomeša in spolaga. Eden oral ali joha 
njive daje po 3—400 centov pese za krmo. Dozo
rela pesa se spravi v kleti za rejo, ki pa ne smejo 
pretople biti. Veliko boljše so pa repnice v suhi 
zemlji ali pod streho. V take repnice se pesa po
loži v podobi šodrovih kupov, 5—6' širokih in po 



potrebi dolgih. Kup se samo do 2/s visokosti z 2' 
debelo zemljo sprva osiplje, da sopuh po malem 
iz kupa izpuhti, še le poznej, ko se je mraza bati, 
se ves kup z zemljo zagrne. Kup najprej z slamo 
ali steljo pokriti in potem zemlje nametati pa ni 
dobro, ker se tako gnjiloba pese hitro loti in mnogo 
škode naredi. Peso, ki je pod streho v kupe zlo
žena, je dosti, če se z slamo ali steljo pokrije in 
tako zoper zimo zavaruje. Repnice se ne smejo 
prepogosto odpirati in se morajo brž z zemljo zopet 
pokriti, sicer začne pesa v njej gnjiti. Pesa, ki se 
za polaganje izvzame, se potem omije in na kose 
zreže ; predrobno ni treba rezati; dobro je, če živina 
na večjih kosih žveče in tako celo hrano bolj za
slini, kar povžitje hrane jako pospeši in koristno 
stori. Samo peso polagati, ne kaže, treba jo je z 
slamino ali seneno rezjo pomešati. Za 400 kilo 
težko kravo je dosti 4 kilo senene, 2 kilo slam
nate rezi pomešane z 30 kilo pese. Močno dojila 
bo pa krava, če bo gospodar omenjenej zmesi še 
pridjal 1 kilo stolčenih lenenih ali repinih preš, 
pogač ali prg. 

Letno poročilo vinorejske šole pri Mariboru 
o 6. šolskem letu je tako zanimivo, da hočemo 
nekoliko imenitniših naznanil omeniti. Učencev in 
praktikantov bilo je 46. Izmed teh je 41 dobivalo 
v zavodu hrano in stanovanje, 5 je bilo zunan
jikov. Štipendistov je bilo 30, za 8 učencev so 
stariši plačevali, 8 praktikantov si je pa brano 
in stanovanje z delom odsluževalo. Za novo šolsko 
leto je bilo razpisanih o deželnih štipendij, za ka
tere se je oglasilo 43 prošnikov; to kaže, da šola 
čedalje dobivlja boljši glas. Po narodnosti je naj
več bilo Slovencev, malo Nemcev, nekaj Hrvatov 
in Italijanov. Štajercev je 24, inostrancev pa 19, 
namreč iz Bavarskega 1, iz Avstrijskega 2, iz Ti
rolskega 2, iz Koroškega 2, iz Prekmurja 2, iz 
Kranjskega 3, iz Italije 1, iz Hrvatske 2 in iz 
Dalmacije 4. Ravnatelj g. Goethe je učil sadje in 
vinorejstvo, adjunkt g. Hanzel naravoslovje in 
gospodarstvo, g. Jakše predmete ljudskih šol, g. 
Vajugerl petje in g. Kec risanje in merenje zem 
ljišč. Hvale vredno je tudi to, da so učenci urili 
se v sodarstvu in pletenju košev itd. Pod vodstvom 
g. Hanzela so učenci napravili več podučivnih iz
letov, pri katerih so se mladi ljudi pozorni storili 
na razliko zemljišč in jihovo obdelovanje, na ko
ristne naprave itd. Obiskali so tako deželno kme
tijsko šolo v Grottenhofu pri Gradcu, grad Hra
stovec, Windenau, Rogozo, gospodarstvo g. Botheja 
v Racah, Slivnico, Hausambacber, kder imajo lepo 
Marijahofersko govejo živino, potem Negovo, Rad
gonsko razstavo in naposled grad Brunsee. Trikrat 
se je 24 gostom razlagalo iz sadje in vinorejstva 
in kletarstva, 2krat pa 20 viničarjem podal potrebni 
poduk. Gospodarstvo se je močno raztegnilo in 
zboljšalo v 5 letih; od prvih 41 oralov gozda stoji 
sedaj samo 33, njive so se od 11 oralov skrčile 
na 6, travniki razširili od 7 na 10 in vinogradi 

od 4 na 12 oralov; 3'/a orala ribnikov je zginilo, 
pašnika je namesto 4 V« samo 13/4 orala, cigel
niške jame so se zakrile, vrta in zemlje z pohištvi 
je 3 '/j orala, drevesnica meri 4 3 / 4 orala, trsovnica 
pa 13/4 , vsa zemlja skup 743/4 orala. Lani so 
prodali 85.000 trsov in 6000 drevesc, 7000 drevesc 
in 5000 trsov pa porazdarovali. Zanimive so bile 
tudi skušnje z raznimi trsnimi sortami, posebno z 
„ru80 ružico" (nemški Steinschiller), kar pa bodemo 
prihodnjič razložili. 

Javna predavanja o bučeloreji se pričnejo v 
četrtek 14. marca in se bodo nadaljevala zanaprej 
vsak pondeljek in četrtek vselej ob 5. uri popoldne 
v kemični dvorani mariborske više realke; kteri 
želijo predavanja slušati, naj si preskrbijo vstopne 
karte, ktere se pri predsedniku bučelorejskega 
društva gospodu Dr. Terču ali pa pri Janžiču 
brezplačno dobč. 

Odbor bučelorejskega društva. 

Sejmovi 8. marca Pilštanj; 9. marca Vozenica; 
11. marca Dol, sv. Juri pod Tabrom, Kapela pri 
Brežicah, Kostrivnica, Poličane, Spod. Polskava; 
12. marca sv. Juri na južni železnici, sv. Lovrenc 
na dravskem polju, Ljutomer, Selnica pri Faali ; 
14. marca Slatina; 15. marca Zdole; 16. marca 
Slov. Gradec. 


